

La vida política

Como la declaración ministerial o programa del gobierno ha aparecido en Carnaval se ha prestado el hecho a los chistes que en estos casos suelen prodigarse recordando la fiesta del dios Momo, el antifaz y la broma. Esto último, lo referente a las bromas que los gobiernos se permiten con el país, es lo de mayor aplicación en el caso presente, porque de broma y pesadumbre puede calificarse el hecho de que no pase un año sin que se anuncien reformas trascendentales desde el poder y éstas no llegan jamás a realizarse. Cuando los programas son largos y la lista de ofrecimientos extensa es cuando hay la seguridad absoluta de que no se ha de cumplir, en primer lugar por lo poco que duran los gobiernos y en segundo término porque la indisciplina en los partidos es tal que en el momento en que se plantea alguna cuestión de importancia hay tantas opiniones como hombres tienen, dentro de la agrupación, derecho a que los suyos se escuchan y estiman.

Todavía cuando en el poder o en un partido existe un hombre de gran autoridad que impone su pensamiento, puede haber esperanza de que se realice algo de lo que se anuncia; pero cuando como ahora sucede en la hueste liberal la talla de primates se ha rebajado tanto que son muchos los que gozan de esta distinción, es seguro que no habrá cuestión alguna de mediana importancia que no sea contradicha por unos o por otros.

El señor conde de Romanones es hombre de fe y de energía, pero ha venido a la jefatura del gobierno en unos momentos y con un ambiente que no favorece poco ni mucho su libertad de acción; teniendo una gran voluntad para realizar un pensamiento se encontrará en las Cortes con obstáculos formidables, con obstáculos que no podrá arrollar ni su tenacidad ni su travesura.

El hecho de publicar un programa de gobierno lo consideran los amigos del conde de Romanones como un acto de gran habilidad, porque ello supone que le habrán de dar tiempo para realizarlo. Si así fuera más habría de inocencia que de listezas en este propósito, porque ni las Cortes ni la Corona se comprometen a otorgar su confianza a ningún político porque éste haya tenido el placer de comprometerse ante la opinión a realizar una obra tan larga como la que ahora se ha dado a conocer como programa de un gobierno. Por de contado encontramos nosotros poco conveniente que estando el Parlamento en funciones se haga esta política a sus espaldas.

Los liberales, no se sabe porque, han tenido siempre la tendencia a ahorrarse discusiones parlamentarias. En la historia del partido liberal, desde la Restauración hay muchos ejemplos de este temor a la representación nacional: para excusarse de tener las Cortes reunidas, los liberales han apelado a todo género de triquiñuelas, incluso a la de realizar obras en el edificio del Congreso. Esto parece ya una tradición en la agrupación democrática: taquígrafos y luz la menor cantidad posible. ¿Por qué están ahora cerradas las Cortes? No tiene esto explicación satisfactoria: se trata de la mejor época del año para este género de trabajos y se está perdiendo el tiempo en la estación más adecuada para reunir a los diputados. Dentro de muy poco, porque el tiempo pasa volando, ya no se podrá discutir nada importante sin que las vacaciones impidan la terminación del asunto por trascendencia que tenga. Se cerrará otra vez el Parlamento y no hay que contar con que puedan reanudarse las sesiones hasta octubre. Y a este modo de pasar los días y

los meses se llama gobernar en España, y para no hacer más que esto se publican extensos programas de trascendencia los refo mas. En los países de raza latina no se concibe que se forme un gobierno sin un cartel de reformas como si se tratara de una compañía dramática que abre un abono; es preciso que se digan las obras que se van a poner en escena y sino nadie tolera que funcione.

En contra de esta manera de ver la política está el incidente ocurrido en Suecia y Noruega antes de separarse. Ocupó el poder un personaje cuyo nombre no recordamos; apenas se presentó en las Cámaras las oposiciones irritadas por lo inesperado de la crisis le preguntaron a qué había venido al gobierno aquel hombre y un compañero de ministerio contestó sencillamente:—A gobernar.—Aquí aun para decir esto se hubiera empleado media hora de retórica; pero ni aun con toda la elocuencia de Demóstenes y Mirabeau se atrevería ningún gobernante español a manifestar que había ocupado el poder para ejecutar esa al parecer sencilla y modesta labor.

Lejos de eso lo primero que hace todo gobierno nuevo es proveer de una lista de cuestiones trascendentales que va a plantear si le dan tiempo para ello y si la mayoría le ayuda; sin este bagaje nadie se considera con derecho a sentarse en el banco azul, sin esta sumisión a la rutina no habrá político que ose presentar un gobierno nuevo a las Cámaras; lo primero es cumplir con la costumbre aunque ésta sea deplorable. El insignificante señor Canalejas en los primeros días de su gobierno se dedicó a exponer tal número de propósitos y tan copioso índice de reformas que llegó a alarmar a una porción de clases sociales y apesar de su indudable y grandísimo talento cedió también esta deplorable tradición que no tiene, por lo general, más objeto que el de levantar esperanzas, confiar a muchas gentes en la realización de cosas imposibles y crear los gobiernos una porción de dificultades para aparecer ante la opinión como deseados de llevar a cabo lo que les consta que no puede convertirse en ley.

Un gobierno que venga a gobernar es el bello ideal de las gentes serias, que saben los fines y propósitos de ciertas ofertas y que deploran que se continúe dando chascos al país por los políticos. Un gobierno que venga a gobernar nada más, esto es, a hacer cumplir todas las leyes lo mismo las que aseguran la libertad del ciudadano que las que defienden el prestigio de las Instituciones, a administrar con orden el presupuesto, a no despreciar los intereses públicos, a cuidarse de la enseñanza, del comercio, de la industria, del bien de la patria, en una palabra, sería un gobierno al que la historia habría de consagrar muy honrosas páginas aunque lo combatesen los que a todas horas piden programas y reformas.

¡Hacer cumplir todas las leyes! Que labor más interesante para unos ministros cuidadores del bien público. Algo más difícil es esta empresa que la de llevar a la Gaceta leyes nuevas todos los días; bien demostrado está que cuesta muy poco aumentar nuestra colección legislativa traduciendo leyes del extranjero y aun haciéndolas absolutamente originales, pero que en cambio es tarea casi imposible el restablecer el integro cumplimiento de las que ya están en vigor hace muchos años.

La razón es clara: la ley nueva es causa de popularidad y de fama; la aplicación de la existente produce enemigos y no aumenta la gloria de ningún ministro. Por eso huye de esta obligación, porque de obligación se trata en el último caso, y van cayendo en desuso los preceptos que se tienen por originarios de disgustos si no se hace la vista gorda cuando a ellos se falta. Y por gobernar entendemos también tener las Cortes abiertas para que las opiniones de los adversarios sean oídas y puedan ser estimadas por los ministros en todo aquello que crean oportuno atenderlas para la mejor gobernación del Estado. Cumplir todas las leyes; decir constantemente al país por boca de sus legítimos representantes, este es el programa más sencillo y más profundo a la vez que podría ofrecer a la opinión pública un partido.

Verdad que en el régimen de la retórica en que vivimos no basta la hablada que se usa en el Parlamento hay que apelar también a la retórica escrita en manifiestos y credos políticos. Las fórmulas sencillas tienen para los políticos un inconveniente muy grande: el ser demasiado claras.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR. (De «La Vanguardia».)

PROCESO CELEBRE
Los bandidos de París

Ha comenzado en París la vista de la causa contra los bandidos del automóvil.

He aquí los crimenes por ellos cometidos:

Atentado de la calle Ordener, de que fué víctima el cobrador Ernesto Caby, de cuarenta años de edad.

Un individuo, que cubría su traje con un par de botas, se precipitó sobre él y le disparó a quemarropa tres tiros de revólver.

Caby rodó por tierra. El agresor arrebatóle una cartera con 320.000 francos y 5.500 francos más que llevaba en un saquito.

Cometió el crimen, el audaz bandido subió a un auto de lujo que aguardaba cerca de la calle Dawremont.

Bonnot hacía de chauffeur. Dentro del auto iban Callemín y Garnier.

El que había herido y robado al cobrador era Dieudonné.

Subió éste y Callemín, y entonces empezó a disparar tiros con una browning.

El auto, a una velocidad vertiginosa, desapareció por las calles Cloyss Montcalm y Vauvenargues.

Muerte del agente Garnier, realizada el 27 de febrero, a las ocho de la noche.

Un auto de lujo marchaba a toda velocidad por la plaza del Havre en dirección a la estación de San Lázaro.

El agente Garnier, viendo que el auto iba por la izquierda, contra lo mandado, le hizo detener.

Bonnot, que iba en el chauffeur, promovió una discusión. Garnier quiso instruir proceso ver-

bal para presentar la oportuna denuncia. Bonnot pretendió reanudar la marcha, y el agente se subió al auto.

Dentro de éste iban Garnier y Callemín.

Sonaron tres tiros, disparados por uno de éstos.

El agente rodó por tierra muerto, y el auto, lanzado a toda velocidad por la calle Trouschet, desapareció de la vista de los aterrados espectadores de la tragedia.

El crimen de Montgeron:

A las ocho y media de la mañana, en la carretera nacional número 5, a 1500 metros de la pirámide de Brunoy cinco individuos parecían aguardar alguna cosa.

Apareció un auto.

Tres de los individuos, con sus pañuelos, hicieron al «chauffeur» señal de que parase.

Tratábase de un auto de 18 caballos que el «chauffeur» Mathillet iba a entregar en Cap Ferrat al coronel Rouget.

Le acompañaba el secretario de éste, monsieur Cerisoles.

Apenas se detuvo el auto, todos los individuos en cuestión, revólver en mano, avanzaron a la carrera, gritando:

—¡Necesitamos tu auto!

El «chauffeur» pretendió reanudar su marcha cuando uno de los bandidos le disparó tres tiros, hiriendo mortalmente.

M. Cerisoles saltó a tierra.

Le hicieron varios disparos y le hirieron; pero logró escaparse.

Los bandidos arrojaron a tierra el cadáver del mecánico, y luego, subiendo al auto, tomaron la dirección de París.

Después de una carrera loca llegaron al pueblo de Chantilly.

El crimen de Chantilly:

A las diez y cuarto del mismo trágico día llegaron los bandidos en el auto a la plaza del Hospicio Condé, del citado pueblo, y se detuvieron delante de la sucursal de la Sociedad General de Crédito.

Dentro de ésta había cuatro empleados; los señores Courbe, jefe; Trinquet, cajero; Legendre, del Negociado de títulos y Guibert, escribiente.

Courbe se ausentaba cuando los cuatro bandidos descendieron del auto y penetraron en el local.

Sin decir una palabra, sacaron sus revólvers y dispararon doce veces sobre Legendre, Trinquet y Guibert.

Los dos primeros murieron en el acto. El tercero, herido en un hombro, se hizo el muerto y así logró salvarse.

Acudió Courbe; pero le hicieron una descarga, y huyó dando gritos.

Sin perder un minuto, los bandidos se apoderaron de todo el dinero que había en la caja, y salieron a la plaza.

El «chauffeur» del auto, armado de una carabina, amenazaba a las personas que habían acudido al ruido de los disparos.

Subieron los cuatro bandidos, amenazando con sus revólvers a cuantos se acercaban; y el auto salió en dirección a Asnières.

Allí le abandonaron y se escondieron no se supo donde.

Nuevos crimenes:

Después, los bandidos automovilistas intentaron a matar a M. Victor Granghaud, a quien culpaban de la prisión de uno de ellos, Carony.

Más tarde, Bonnot mató al jefe de la Seguridad de París, Jouin, e hirió gravemente al cabo Colmar.

Luego, en Thiais dieron de puñaladas a un rentista de Thiais, M. Moreau, de noventa y un año, y mataron a martillazos a su criada, la viuda Arfeux, de sesenta y un años, y cometieron otros diversos delitos, entre ellos varios robos de automóviles.

La policía francesa hizo cuestión de honor capturarles, y sucesivamente se apoderó de Callemín, Dieudonné, Simentoff, etc.

Bonnot, Garnier y Valet fueron muertos después de verdaderos asedios que emocionaron a la opinión pública.

Muebles para vender
Ganga

Por ausentarse su dueño se venden los de la casa calle de Isabel II, número 38.
Abierto de 9 a 1. 2-3

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

tenor de su vida y costumbres. Ya en 8 de Abril de 1584 el Ilmo. y Excmo. Sr. D. Carlos de Aragón, Príncipe de Castelvetro, Duque de Terranova, Marqués de Avola, Conde de Burgoto, gran Almirante, y Condestable de Sicilia, Gobernador de Milán y Capitán General de S. M. Católica en Italia, «informado con toda diligencia de la misera condición a que ha sido y es reducida esta ciudad de Milán por causa de los bravos y vagabundos», dió contra ellos un pregón, en el cual «declara y manifiesta que son comprendidas en el dicho pregón y tenidos como tales bravos y vagabundos cualesquiera personas, ora sean naturales de esta tierra, ora forasteros, que no tuvieren oficio, o que teniendo-le, no lo ejercieren... y que estuvieren a sueldo, o sin él, a la merced de cualquier caballero o hijodalgo, u oficial mercader... para ayudarle o favorecerle, o antes, bien, como es de presumir, para tender lazos a otras personas» a cargo y cuenta de los dichos caballeros, o hijodalgo u oficiales o mercaderes. A todos estos tales bravos y vagabundos ordena y manda que en el término de seis días salgan de la tierra, pena de galera a los contraventores; y para el debido efecto de este mandamiento, dá las más amplias facultades a todos los jueces y alcaldes del Rey.

Pero hé aquí que al año siguiente, con fecha 12 de Abril, visto por el dicho señor «que esta ciudad está todavía plegada de los dichos bravos... los cuales han vuelto a vivir como antes, sin mudanza alguna en sus costumbres, y sin que se haya mermado su número, dá otro pregón más riguroso y señalado que el anterior, en el cual, entre otras cosas, ordena y manda: «Que cualquiera persona, así de esta ciudad, como forastera, que por declaración de dos testigos constare ser tenida y comúnmente reputada como bravo, y llevarre el nombre de tal, y aún cuando no se le probare haber cometido maldad alguna... por esta sola opinión de bravo, y sin ninguna otra prueba, pueda ser sometido a la cuerda y al tormento por todos y cada uno de los dichos jueces, y con sola información sumaria...

LOS NOVIOS

Por toda la extensión de aquella comarca, de las cimas a la espalda de los montes, de una colina a otra, véanse practicas, y véase hoy todavía, sendas y varedas, mas o menos llanas o escabrosas; de ellas, las hay hundidas y como sepultadas entre dos vallados, limitando de tal modo el horizonte que apenas dejan ver como por una claraboya un cacho de cielo o una cresta de montaña; otras en cambio hay elevadas y a campo raso, desde las cuales puede espaciarse la mirada en panoramas mas o menos reducidos, pero ricos siempre y siempre de alguna novedad, según que el punto de vista domina terreno mas o menos extenso, y según que se esconda o campea, que descuella o se oculta alternativamente tal o cual parte del espectáculo. Por un lado el espejo de las ondas riellando a lo lejos y desvaneciéndose perdido entre el laberinto de montañas, volviendo luego a aparecer por entre las curvas de otros y otros montes, cuyas crestas se reflejan en el fondo del lago, juntamente con los paisajes que bordan sus faldas; por otro lado, aquel brazo del Adda, que luego es otra vez lago, y que vuelve a ser rio, y que vá meciéndose también en su cuna de montañas, serpenteando y estrechando su cauce hasta sepultarse en la oscura lontananza. El lugar mismo desde el cual se contemplan estas magnificencias, suele ser de por sí un espectáculo delicioso; desde la propia falda de la colina en que vagan nuestros pasos, véase ceñidos por las gasas de la nube las cúspides frondosas, y a sus piés la hondura en que jamás penetra el sol: a medida que se mueve la planta, váse mudando la decoración ante nuestros ojos, y el grupo que nos parece una sola cima, comienza como a abrirse a manera de un abanico gigantesco, mostrándonos toda una hilera de cimas, y lo que antes nos pareció ver en el ribazo, lo vemos luego casi en la cumbre. Si lo agreste del espectáculo nos fatiga, no tenemos sino volver los ojos a mirar aquellos sulcos recién labrados, aquel caserío que parece colgado como un nido en la punta de la roca, el ganado que pasta la verde yerba, el pastor que le custodia y le guía; y este contraste vivo

La quiebra del Credit Foncier

Algunos periódicos de Madrid se ocupan del asunto del Credit Foncier establecido en París y en que aparecen complicados los españoles el señor Carrascosa, exsenador; don Natalio Rivas, subsecretario de Instrucción pública; Pérez Caballero, embajador de España en París y Rodríguez.

«La Correspondencia de España» reproduce parte de lo que publica la prensa francesa y hace un ligero retrato moral del administrador gerente de la citada sociedad, Pablo Petignot.

«La Tribuna» publica una entrevista que ha celebrado su redactor en París, Javier Bueno, con una persona muy íntima del señor Pérez Caballero, tan íntima que sus declaraciones podrían darse por pronunciadas por el propio embajador.

Explica porqué el señor Pérez Caballero aceptó la presidencia del Consejo de administración.

Creía que era hacer labor patriótica favoreciendo a los intereses de una región española.

No desconfiaba de los señores que formaban el Consejo y no creía que era informal aceptar un puesto en un Consejo de administración, cuando tantos políticos españoles los tienen.

Añade luego que el señor Pérez Caballero renunció a la presidencia el 20 de Mayo de 1911, porque no se emitieron las obligaciones, en Bolsa, como él proponía, sino que se vendieron directamente al público, y si no hizo pública su renuncia fué porque los señores del Consejo le manifestaron que ello significaría acusarles a ellos de estafadores, y por quebrantar su buen nombre le exigirían una indemnización.

Creo el señor Pérez Caballero que puede haber un poco de venganza por parte de los periódicos franceses para hacer ruido sobre el asunto de la Foncier, pero creo también que no debe removerse la cordialidad entre Francia y España en la cuestión de Marruecos para que se aprovechen terceras Potencias.

No teme el resultado del proceso, porque hasta el 20 de mayo de mil 911 que él dimitió la presidencia, en la Foncier no entró ni un solo céntimo.

El embajador marchará a Madrid y piensa volver enseguida para estar en París cuando se discuta el convenio franco español en el Parlamento francés.

Va a España a hacerse cargo de

los seis hijos de su señora hermana, que acaba de enviudar, los cuales vendrán a unirse a los ocho suyos. «La Epoca» dice:

En el asunto del Credit Foncier, actualidad ruidosa de París ayer y hoy, se da un fenómeno y es que desgraciadamente los franceses vivos, de los que planean negocios, para constituir grandes estafas, encuentran siempre un cierto número de españoles muy honrados, muy dignos, pero lo suficientemente cándidos para dar su nombre a aquellos negocios.

¿No es esto lamentable? No justifica esto que se pregunte qué mentalidad se necesita en España para dirigir los negocios públicos y cuál será el estado de éstos cuando hay entre sus directores tantos inocentes fáciles al engaño de un explotador? Nosotros no rechazamos el que los hombres públicos intervengan en empresas respetables, en sociedades dignas de crédito, en asuntos beneficiosos para la industria, para el comercio, para la alta banca, etcétera, pero a condición de que sepan en lo que se meten y de que asuman la responsabilidad de sus actos.

Lo que no creemos permitido es que se nos condene a ser gobernados por las víctimas de los Petignos.

Se venden

las fincas siguientes: Una casa calle de Santa Catalina, número 5. Otra, calle de Santa Eulalia, números 29 y 31. Idem otra, calle de Pi y Margall, número 59. Idem, idem, números 33 y 35. Idem, idem, número 46. Tres almacenes en el andén de Levante, números 76, 77 y 78. Dos censos de renta anual de 90 pesetas. Se dará todo por la cantidad de 50.000 pesetas. Para tratar, con el señor Sturla Fernández, calle de Pi y Margall, número 46. 1-3

Alcaldía de Mahón

El día siete del actual se hizo cargo de la segunda Tenencia de esta Alcaldía el Concejal de este Ayuntamiento don Alberto Seguí Carreras por haber comenzado a disfrutar de la licencia que le fué concedida don Ramón Carreras Hernández, Segundo Teniente de Alcalde. Lo que se anuncia para conocimiento de estos vecinos. Mahón 8 de Febrero de 1913. — Francisco Bals.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer). EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 62

A PROPOSITO DEL CONFLICTO Significación de los albaneses

No vamos a tener la pretensión de fijar los límites de Albania; eso pertenece a la conferencia de embajadores en Londres.

El nombre de Albania viene de la palabra «Alb» o «A p», montaña, y antiguamente en la historia de Grecia se llamó a esos territorios «Iliria» y «Epiro»; los albaneses se llaman a sí mismo «skiptars» y éstos se dividen en dos grandes ramas: la «guéghes», que habita el Norte del territorio a banós, y la «toska» que ocupa la parte meridional, o sea el territorio del Epiro; tanto los «guéghes» como los «toskas» pertenecen a dos ramas de religión distintas: los hay cristianos y musulmanes.

Los «guéghes» cristianos han vivido bajo la influencia de los venecianos, y son casi todos católicos a de la familia de las Mirditas, que ocupan las orillas del Drin y del Matti. Los «toskas» cristianos son ortodoxos y han sufrido la influencia de los griegos. Los musulmanes, tanto de una raza como de otra, abrazaron el islamismo para verse libres de las persecuciones de los turcos.

Los albaneses llamados «arnautas» forman una casta que ocupa el primer puesto en el país. Es la nobleza, propietaria de las tierras y disfrutando exorbitantes privilegios.

Están extendidos por todas partes y dominan igualmente a los albaneses ortodoxos que a los católicos; durante los periodos de lucha, los arnautas arrasan los hogares de los cristianos sospechosos.

Esta intervención de los arnautas en todas las cuestiones, ha permitido a los Gobiernos turcos hacer creer a Europa en que las luchas que ocurrían se trataba de querrelas entre habitantes de un mismo país.

Los albaneses musulmanes son los propietarios del suelo que cultivan los cristianos.

El sistema feudal perdura todavía entre ellos, y cada una de las tribus tiene varios jefes, llamados «bairaks» que recuerdan a los claus de Escocia; éste es el jefe del clau, que es admi-

nistrado por un consejo de ancianos llamados «vecchiardi»; el gran consejo de la tribu se compone de todos los «bairaktars», que eigan en «voivode» o capitán.

La población total de Albania comprenderá cerca de 1.650.000 albaneses en todas las razas y religiones antedichas.

Venta de fincas

Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior. SITUADAS EN VILLACARLOS Casa número 102 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 38

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas máximas.

Función para hoy lunes. Todo Mahón a ver la película dividida en nueve partes y 250 cuadros titulada

LOS MISERABLES A las ocho y media en punto.

MAHON

El Presidente de la Sociedad de Licenciados del Ejército y Armada «La Menorquina» nos ha expresado la forma en que ha quedado constituida la Junta Directiva de dicha sociedad.

Presidente.—Don Julio Hernández. Vicepresidente.—Don Juan Salas. Secretario.—Don Francisco Sintes Contador.—Don Bartolomé Moll. Vocales.—Don José Villanueva; don Antonio García y don Fernando Castro.

Hemos tenido ocasión de ver expuesto en el escaparate de don Lorenzo Miguel un precioso trabajo de los señores Gomila establecidos en Barcelona llamado «Cristalografía» o sea retratos sobre objetos de cristal. La figura está perfectamente impresionada y no se borra jamás por el uso, produciendo un efecto magnífico al hallarse el vaso o copa con vino.

Felicitemos a nuestros paisanos señores Gomila por dicho trabajo tan artístico que por su precio tan reducido, tiene verdadera aceptación.

El «Isla de Menorca» condujo ayer diez individuos para estinguir condena en la Penitenciaría Militar de esta Plaza.

Después de ruidas oposiciones para proveer una plaza de práctico del puerto de Vigo, ha sido adjudicada a nuestro paisano don José M. Hernández, reputado capitán de la marina mercante que últimamente mandaba el vapor «Listax».

Sobre las doce de la última noche intentó suicidarse en el vecino pueblo de San Luis disparándose un tiro de revólver un joven de veinte años de edad, que al parecer tiene algo perturbadas sus facultades mentales. Fué trasladado al Hospital Civil de esta ciudad al objeto de proceder a su curación.

La Sociedad «Energía Eléctrica» de esta ciudad, trabaja para transportar el fluido hasta Ciudadela sirviendo los demás pueblos de la isla de Menorca.

Estraordinaria concurrencia acudió ayer por la tarde a la Parroquial Iglesia de Santa María, ávida de escuchar la autorizada y elocuente palabra del orador sagrado P. Gregorio María de Beire, cuya fama como

predicador, ya es conocida del pueblo mahonés que ha tenido ocasión ha cuatro años de apreciarle, en los sermones que dicho Reverendo Padre pronunció en nuestras Parroquias.

A las nueve de ayer mañana dejó caer anclas procedente de la Ciudad Condal el vapor «Isla de Menorca» al mando de don Francisco Fernandez Huguet, desembarcando pasaje, correspondencia y carga. Dicho buque zarpará esta noche dirigiéndose a Palma.

Ayer tarde a las tres amarró sus cables frente a los almacenes de don Manuel Beltrán el vapor «Ciudadela» con objeto de sufrir reparaciones en la máquina y limpiar las calderas.

Le sustituirá mientras dure la reparación en la línea de Alcudia y la Capital de la Provincia el «Vila de Soller».

Mañana a hora de itinerario emprenderá viaje con rumbo a Alcudia y Barcelona el «Menorquina».

A las ocho de esta mañana ha fondeado en este puerto el crucero ruso «Oleg», al mando del Comandante M. Cenelestski.

Procede de Tolón desplazando siete mil toneladas y lleva 507 hombres de tripulación.

Tan pronto ha dejado caer anclas ha studado la plaza con la salva de ordenanza que ha sido contestada por la Fortaleza de Isabel II.

Ha pasado a bordo el señor Cónsul de Rusia en esta plaza don Juan F. Taitavul, Comisionados del Gobierno Militar y de la Comandancia de Marina de esta Provincia.

Ha sido dictada la Real orden siguiente:

1.º Que todo propietario de coches automóviles que con arreglo a las disposiciones vigentes solicite el reconocimiento de un coche de fabricación extranjera y su correspondiente matrícula en el registro de automóviles del Gobierno civil, deberá presentar, juntamente con la nota descriptiva a que se refiere el artículo 4.º del reglamento de 17 de Septiembre de 1900, la certificación del adeudo correspondiente, expedida por la aduana importadora, del coche automóvil cuya inscripción se solicite y que justifique la percepción de los derechos por el Estado; y 2.º Que teniendo en cuenta que existen carruajes de marca española, cuyas piezas, en su totalidad o en parte, son extranjeras, para su montaje en España o para la construcción de automóviles completos, cuando se solicite el reconocimiento y matrícula de coches, en lugar de los documentos antes citados se acompañe una declaración jurada expedida por la casa constructora nacional o que haya montado el coche, en la que se haga constar aquella circunstancia.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11. 75-150

Centro de Contratación Mercantil. Compra Venta. Interior 4 p. 100 serie A 86'30 86'90 Idem idem B 84'30 84'90 Idem idem C 81'20 81'80 Idem idem D 83'75 84'35 Idem idem E 83'40 Idem idem F 83'40 Amortizable 5 p. 100 diferentes series 101'95 102'65 Obligues. Alicante 4 por 100 Idem Norte 4 p. 100 Idem Francia 2 11 Idem Marítima Idem Gas Acciones La Marítima Idem Norte fin de mes 102'10 103'10 Id. Alicante id. id. 93'50 94'50 Id. Norte contado 102'20 103'10 Id. Alicante id. 93'60 94'50 Id. Banco de Ferrerías 55'00 10 febrero de 1913

MONADAS. Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

de la naturaleza y de arte contribuye con nuevo encanto a saciar en un tiempo mismo nuestros sentidos y nuestras almas. Por una de estas veredillas, y en la tarde del día 7 de noviembre del año 1628, volvía en dirección de su casita, con el pausado continente de quien termina su cotidiano paso, el Cura de una de las feligresías arriba mencionadas. Nuestro manuscrito guarda silencio absoluto acerca del nombre patronímico de este buen señor, y solo nos dice que se llamaba Don Abundio, sin que tampoco nos manifieste el título de su feligresía. En la tarde que nosotros la hallamos, iba tranquilamente rezando sus horas, y de vez en cuando, entre salmo y salmo, cerraba su breviario, metiendo el índice de su mano derecha entre hoja y hoja del libro a manera de registro; y echando luego los brazos tras de la espalda, proseguía su camino con la vista en el suelo, y ladeando con el pié los guijarros que obstruían la senda; alzaba después la vista, y echando una perezosa ojeada alrededor de sí, fijábase en una cima tibialmente iluminada por los últimos rayos del sol que se Puñaba su disco por entre las quebradas del opuesto monte. Abriendo luego o ra vez su breviario, y cuando hubo recitado otro salmo, llegó a una revuelta de la vereda, en la cual tenía ya antigua costumbre de levantar los ojos del libro para echar una mirada ante sí, como en efecto lo hizo también aquella tarde, explorando los sesenta pasos que después de aquel recodo tenía en línea recta el sendero, y las dos veredas en que al término de esta distancia se bifurcaban a manera de una Y. De estas dos veredas, la de la derecha conducía al monte, y era camino de la casita de nuestro buen Cura; la otra descendía al valle, terminándose en la orilla de un torrente, junto con las cercas que de un lado y otro la limitaban, y cuya elevación no era mayor que la cintura del pasajero. La confluencia de las tapias interiores de las dos cercas formaba, no un ángulo, sino un trozo de pared horizontal, a manera de tabernáculo, en cuyo lienzo revocado de yeso se veían pintados unos cuantos patos largos y curvos, rematados en punta,

que en la mente del artista y aun a los ojos de los moradores de la feligresía, podían representar una cosa así como llamas; y junto con las llamas, unos cuantos mamarrachos de indescifrable significación, que querían ser ánimas del Purgatorio: ánimas y llamas, por supuesto, trazadas con almazarrón sobre un fondo de color azafranado, con sus correspondientes chafarinadas acá y allá donde las lluvias o las pedradas de los chicos habían maltratado el revoque de la pared. En este rústico lienzo había fijado don Abundio, según su costumbre, la mirada, topándose por esta vez con una novedad en el marco del cuadro, que por todo el oro del mundo no habría querido encontrarse el pobre señor. Consistía la tal novedad en dos jayanes que allí estaban en actitud de quien agnarda alguna cosa; el uno de ellos a horcajadas sobre la tapia, y el otro de pié, recostado contra la misma y cruzados los brazos sobre el pecho. Por lo que don Abundio podía discernir, desde el sitio a donde había llegado, del continente y cadadura de aquel par de fachas, maldito si tenían nada de agradas. Llevaban entrambos ceñida la cabeza con sendas redecillas verdes terminadas en borlas que les caían sobre el hombro izquierdo, y sostenían a duras penas dos mechones de cerdas, mas bien que pelos, que en forma de rizo les corrían por la frente hasta las cejas, largos y sucios bigotazos retorcidos, un cinturón de cuero del que pendían dos pistouchos, un cuerno lleno de pólvora colgado al pecho a manera de un collar, un mango de cuchillo que se asomaba por la faltriquera de sus anchos y huecos calzones, unas enormes tizas con cazoletas de latón labradas y relucientes: todo este patibulario atelaje decía que aquellos dos mocitos pertenecían a la gran raza de los bravos. Raza era esta muy floreciente por entonces en Lombardia, y cuya existencia contaba fecha no muy escasa. Para quien no sepa que especie de pajarracos eran, vamos a suministrar algunas noticias que den cabal idea de sus caracteres principales, de los esfuerzos tentados para extinguirlos, y del

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (Interior contado F., Amortizable contado F., Acciones Norte fin de mes, etc.) and Price (83.80, 102.15, 102.60, etc.).

Compra y vende toda clase de valores. Paga el cupón de la Deuda

amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero 1913.

Banco de Menorca

Table with 2 columns: Instrument (Interior fin próximo, Amortizable 5 por 100, etc.) and Price (83.95, 102.35, 102.60, etc.).

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 13 febrero de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Instrument (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price (00.00, 00.00, 118.00, etc.).

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 10 febrero 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with 2 columns: Instrument (Borax liquido, Oxido la botella dn 114 litro, etc.) and Price (2.50, 5.00, 117.00, etc.).

de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 10 febrero 1913.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7.30 al precio de 4 pesetas.

Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor. Duración del trayecto, 2 horas.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente. Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

De Madrid

9 Febrero.

Carta de Cajal

El sabio doctor Cajal ha dirigido una carta al Conde de Romanones, en la cual manifiesta que contra lo que algunos creen, mantiene la dimisión que presentó del cargo de Presidente del Ateneo, añadiendo que espera que esta docta corporación en las nuevas elecciones encomendará su voto, eligiendo para su presidencia al Conde, al que considera por sus revelantes dotes y por la elevada posición política que ocupa como la persona más indicada para dicho cargo, y de la cual el Ateneo puede esperar mucho en su favor.

Advertencia de 'El Heraldo'

El diario del trust 'El Heraldo de Madrid' advierte a aquellos políticos que militaban en el grupo que acudía al ilustre Canalejas y que desempeñan elevados cargos públicos, la conveniencia de dimitirlos porque el Gobierno acordó mantener a dichos funcionarios en sus puestos solamente durante determinado tiempo a fin de no perjudicarlos en sus derechos pasivos, cuyo tiempo ha transcurrido ya con exceso, y que deben corresponder a la consideración que se tuvo con ellos poniendo cuanto antes a disposición del Gobierno sus cargos con el objeto de no crearle dificultades.

Combinación ministerial

Se asegura que en el último Consejo de Ministros se acordó nombrar al señor Navarro Reverter, ministro de Estado, embajador en Francia, y al señor Barroso, ministro de Gracia y Justicia, Presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

Con dicho motivo los aspirantes a ministro han puesto en juego todas sus influencias al objeto de lograr sus deseos.

Créese que alguno de los agraciados será el señor Zancada, subsecretario de la Presidencia, o el diputado señor Alcalá Zamora.

Comunicación al Fiscal

El Ministro de Gracia y Justicia ha dirigido al Fiscal del Tribunal Supremo una comunicación dándole instrucciones para que el Ministerio público persiga como hecho delictivo la resistencia que opon-

gan los ciudadanos a los agentes de los ayuntamientos cuando acuden a realzar embargos por falta de pago de arbitrios municipales.

Por los aires

En el aeródromo de los Cuatro Vientos el aviador Prevost acompañando del coronel de Ingenieros señor Vives se ha elevado en un monoplaneo, volando magníficamente sobre Madrid durante veinte minutos.

Nombramientos

Dícese que pronto serán sometidos a la firma de S. M. los nombramientos algunos importantes cargos, entre el de gobernador civil de Barcelona, el de vice presidente del Senado y el de Subsecretario de Instrucción pública, indicándose para ocuparlos a los señores Bo'auende, In-cian y Castillo.

Telegrama a don Alfonso

El Presidente de la República del Salvador don Manuel Araujo ha dirigido un telegrama a S. M. el Rey agradeciéndole el interés que se tomó por su persona al ser víctima de un atentado político que puso en peligro su vida.

Cargo vacante

Dentro de breve tiempo quedará vacante un elevado cargo palatino, que piensa abandonar el que actualmente lo desempeña por no poder atenderlo debidamente a causa de su delicado estado de salud.

Dícese que será designado para ocuparlo el duque de S. Pedro de Gelatino.

Sobre la combinación diplomática

Un personaje perteneciente al partido liberal ha manifestado que el Gobierno cometería un lamentable error trasladando de nuestra embajada en Londres al señor Villarrutia, porque dados los grandes prestigios que goza este señor en aquella capital, es en alto grado conveniente para los intereses de España que continúe al frente de la misma.

En cuanto a la embajada de Francia, ha dicho el referido personaje, que es preciso se nombre a persona condecorada de los problemas de África, y que el más indicado para dicho cargo por sus vastos conocimientos con esta materia es el señor Gonzalez, político conservador.

Madrid 10 de Febrero.

Sermones cuaresmales

En la Iglesia parroquial de San Ginés ha inaugurado una serie de conferencias para caballeros el elocuente orador Padre Calpena ante una numerosa y distinguida concurrencia.

De un modo magistral combatió el notable orador sagrado los defectos de nuestra sociedad y preconizó las excelencias de la religión católica, considerándola como único medio capaz de destruir la corrupción en que vivimos.

Asistieron al religioso acto el obispo de Sión y general Azárraga, el señor Dato y otras elevadas personalidades.

Declaraciones políticas

El señor Sanchez de Toca interrogado por algunos periodistas ha hecho algunas declaraciones políticas, que han sido objeto de diversos comentarios.

Ha manifestado dicho señor que el programa del Gobierno contenido en la declaración ministerial constituye un voto particular al programa del malogrado Canalejas en vez de ser una continuación del mismo, como afirma el Presidente del Consejo.

Creo que no tardará el partido liberal en dejar el Poder y que será sustituido por el partido conservador, que se halla actualmente en condiciones muy favorables para empujar las riendas del Estado por la gran masa de opinión que se ha manifestado indistinguida con el mismo.

Condecoración

Sd Majestad el Rey ha concedido la Gran Cruz de Alfonso XIII al ilustre Padre Fita, director de la Real Academia de la Historia.

Con dicho motivo ha recibido el Padre Fita innumerables felicitaciones

Cogida

En la novillada celebrada ayer tarde sufrió una tremenda cogida el diestro Dominguín, hallándose en grave estado.

Parte facultativo

Según el parte facultativo, tiene el diestro Dominguín, una extensísima herida en la región hipogástrica, con grave peligro de peritonitis.

A pesar de los esfuerzos realizados por los médicos que trataron de reanimarle con varias inyecciones, no consiguieron ninguna mejoría, desconfiando de salvarle.

El diestro fué trasladado con grandes precauciones a su domicilio, donde acuden a enterarse de su estado gran número de amigos y aficionados.

Otra cogida

El torero Conchito III que sustituyó a Dominguín fué también alcanzado por el toro al darle una estocada, sufriendo varias heridas y contusiones en la mano derecha y en el hipocosteo. Los médicos han calificado la herida de pronóstico reservado.

Contratista herido

El contratista de caballos, al probar uno de los que habían de utilizarse en la corrida, se cayó con tanta fuerza que sufrió la fractura de una pierna.

Fecha de las elecciones

Asegúrase que las próximas elecciones provinciales se celebrarán el día nueve del próximo Marzo.

De viaje

El príncipe de Battenberg hermano de Su Magestad la reina Victoria ha salido para París, donde piensa permanecer algunos días, han bajado a la estación a despedirle además de Sus Magestades, el Gobierno y el personal que ocupa los altos cargos palatinos.

De provincias

Granada

Mitín Granada 9.—En el teatro el Liceo se ha celebrado un gran mitín médico-económico presidido por el Decano del cuerpo de médicos de la Beneficencia, al que asistió un número público.

Se pronunciaron elocuentes y extensos discursos abogando para que los poderes públicos, organicen el cuerpo de Sanidad civil. Fueron todos los oradores aplaudidos con gran entusiasmo.

Se acordaron varias conclusiones que fueron comunicadas inmediatamente por telégrafo al señor presidente del Consejo de Ministros.

Coruña

En honor de Costa

En la sociedad de artesanos que se halla constituida en esta ciudad se celebró anoche una gran velada para conmemorar el aniversario del fallecimiento del ilustre abogado y hombre público don Joaquín Costa.

Concurrió a dicho acto un numerosísimo público ante el cual fueron leídos por distintos teatreros de la escuela de Comercio, varios trozos escogidos entre los trabajos de aquel ilustre escritor.

La velada careció por completo de carácter político.

Gerona

Indignación pública

Entre el vecindario de esta ciudad reina gran indignación contra algunos franceses que con el objeto de buscar supuestos tesoros ocultos, hicieron derribar una columna del célebre monasterio de San Pedro, con grave peligro para el edificio.

Las autoridades intervinieron en el asunto y el público pide que sean castigados los autores de tal hazaña.

Cáceres

Pro Moret

En honor del ilustre hombre público y distinguido orador señor Moret, ha acordado el Ayuntamiento

de esta ciudad, dar su nombre a unas de las principales calles de la población, celebrar unos solemnes funerales en sufragio de su alma y costear de los fondos municipales una comida a los pobres de la misma.

Gijón

Los Conservadores

Los elementos conservadores de esta ciudad realizan con gran entusiasmo, los trabajos preparatorios para las próximas elecciones provinciales, creyendo que conseguirán el triunfo de cuatro candidatos del partido.

Lérida

Epidemia

Comunican de Viella que se ha declarado en aquella población una epidemia tifóidea que está causando muchas víctimas.

Las autoridades han tomado las precauciones necesarias para evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

Toledo

Asamblea

Se ha celebrado en esta población una gran asamblea con objeto de organizar una numerosa peregrinación a la milagrosa Virgen del Pilar, en Zaragoza.

El acto fué presidido por el capellán mayor señor Villarroya, quien ostentaba la representación del Cardenal Aguirre y concurrieron a la asamblea Delegaciones de varios Obispos.

Se acordó realizar una activa propagación a fin de que resulte un éxito la referida peregrinación.

Murcia

El conflicto de la luz

Continúa en esta Ciudad gran excitación con motivo del conflicto creado por las compañías de gas y electricidad, habiéndose hoy celebrado una reunión magna de protesta contra la conducta de las empresas.

Presidió la reunión el diputado señor Revenga, quien pronunció un fogoso discurso censurando agríamente al Gobernador de la Provincia y al Alcalde de Murcia por creer que favorecen a las empresas explotadoras de los fluidos en contra de los intereses generales de la población y especialmente del comercio y terminó pidiendo sean destituidas dichas autoridades.

El orador fué calurosamente ovacionado y se tomó el acuerdo de darse todos los concurrentes de baja en el consumo de gas y electricidad.

Al terminar la asamblea se organizó una manifestación a la que concurrieron más de 4.000 personas, la cual después de recorrer varias calles se dirigió al Ayuntamiento a pedir la destitución del Alcalde.

Del extranjero

Turquia

Combate de Galipoli

Telegrafían de Berlín que continúa con gran encarnizamiento el combate trabado en Galipoli entre búlgaros y turcos habiendo sufrido estos grandes descalabros.

Dícese que han caído en poder de los búlgaros diez mil prisioneros, y que han muerto en la lucha más de quince mil turcos.

Esas tristes noticias han causado profundísima impresión en Constantinopla.

Salida de tropas

El general Enver-Bey al frente de gran número de hombres, que constituyen lo más escogido del ejército turco, ha abandonado Ismit, ignorándose donde se dirige, aun que se cree que su objeto es tomar posiciones en las cercanías de Tchortlu.

Bombardeo de Andrinópolis

Comunican de Constantinopla que el ejército sitiador de Andrinópolis, continúa bombardeando la ciudad.

Los habitantes se encuentran desaltecidos pues comienzan a escasear los víveres.

Varias de las bombas lanzadas por los búlgaros cayeron sobre la famosa mezquita de Selim destruyéndola casi por completo. Se cree inminente la rendición de Andrinópolis.

Aeroplano búlgaro

Un atrevido aviador del ejército búlgaro, ha realizado con su aparato un vuelo sobre los Dardanelos, lanzando varias bombas sobre los buques turcos sin conseguir ningún resultado.

Argentina

Huelga de boticarios

Dicen de Buenos Aires que a consecuencia de una ley que grava sobremedida los específicos, se han cerrado todas las farmacias de la población como protesta contra el Gobierno.

El Corresponsal

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Guillermo, y Escolástica y Sotera vírgenes.

Santo de mañana.—Los siervos de María y S. Saturnino mártir.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Nra. Sra. de la Asunción en Santa María.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de Deyá, número 32.

Informes, Doctor Orfía, 12, y Deyá 30.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.



FERINOL

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, gfanular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc, etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA	botella de un litro	2'50 ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA	botella de medio lit.	1'50 id.
Ron Quina marca ESA	botella medio litro	1'50 id.
Dentífrico Alcodental marca ESA	frasco	1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL	litro	1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX

0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos
REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS
Plaza del Príncipe núm. 14 MAHÓN.

23-25

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Générale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tommaso di Savoia
SALTA
Alfonso XIII

Extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 4b, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Taller de restauración de metales
sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHÓN

23-25

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones pesadas, sueladad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remita por correo foliado á quien lo pide.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y cartillas, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16 Madrid.

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen esquina calle del Norte.—MAHÓN.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

19-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón